



在我国,“六一”儿童节当天,不满14周岁的少年儿童放假一天。某种意义上说,这是一个14周岁以下人群的节日。近些年来,越来越多的成年人加入了过儿童节的队伍,他们或给自己买礼物,或三五好友聚餐,或组织娱乐活动——

# 童心不老 “超龄”也狂欢

“祝你是勇敢的大人,也是快乐的小朋友!”“过期的光阴,不过期的自己。”……又是一年“六一”儿童节,打开朋友圈等社交平台,不少成年人用自己富有创意的文案,配着零食和玩偶的图片,加入“超龄过节”的行列。如今的儿童节,无论是线上还是线下,越来越多的“大朋友”成为了过节的新成员。

## 玩在“六一”,成年人跻身“儿童”行列

“六一”是一个买东西的好理由。”今年26岁的汤涵玥为了儿童节,特意给自己购置了一套带卡通图案的碗碟,并配了图片,发了朋友圈。

“虽然年龄已经是大人了,但还是想在今天做个小朋友吧。偶尔宠爱一下自己也很棒。”汤涵玥说。

6月1日的朋友圈里,不少成年人晒出了自己的过节活动:买小时候爱吃的零食、穿上童趣的T恤、为自己添置一个新的玩偶等等。

各大餐饮店铺也推出了以儿童节为主题的玩具套餐,这些套餐的消费主力,也多是成年人。

“前两天看到这个可爱的赠品很喜欢,今天儿童节特意来买,听说抢到的

还是最后一个呢!”苏女士说。

安庆一家连锁饮品店今年推出了卡通图案的徽章作为“六一”套餐的赠品,工作人员介绍,徽章一上午就赠完了,八成都是大人买给自己的,只有二成是家长买给孩子的。

另一家连锁快餐店今年儿童节前开始预售的三丽鸥玩具套餐同样火爆,工作人员介绍,几乎都是成年消费者,今天的二十多套半天就售罄了。“二十多岁为主的成年人是购买主力,而这样的趋势在这几年越来越明显。”

除了二十多岁的“大儿童”热衷过节之外,年过花甲的老人也开始过起了儿童节,仪式感也不输年轻人。

6月1日下午,在一家饭店的包厢里,八位活力四射的老人正在过儿童节。他们中年龄最小的65岁,最大的70岁。为了过儿童节,他们早早开始策划,不仅准备了红领巾,还编排了《让我们荡起双桨》的手势舞。“带头人”胡倩笑着说,他们都是安庆一中的老同学,像这样的儿童节活动已经是第三次了。

## “超龄”过节,过的是一颗心

“我为什么不能过呢?只要我自己

觉得可以我就能参与其中。”关于过儿童节,今年23岁的阮煜和她25岁的朋友朱卫萍想法简单直接。“六一”当天,她们在商场抓了娃娃,拍了照片,用自己的方式过着儿童节。

“虽然我们已经是成年人,但我经常认为自己还是小朋友。只要我们的心态是年轻的,我们就都可以是节日的一员。不仅是今天,等我有孩子,我也会希望自己作为‘大朋友’继续和孩子一起过。”阮煜说。

同样是“超龄”儿童节,年近古稀的胡倩却和年轻人想法不同。

“我们之所以策划了这场自娱自乐的活动,是因为感觉自己在小时候,没有过好自己儿童节。现在虽然大家老了,但我们还都很有精神,就想弥补一下遗憾,这也是给大家一个聚在一起的好机会。谁又说老人不能过儿童节呢?”胡倩笑着说,只要身体允许,他们约定至少要一起再过十个儿童节。

## 童心未泯,让节日群体定义更开放

越来越多的成年人过起了儿童节,这种现象的背后有着怎样的成因,反映出怎样的心理和社会变化呢?

安庆师范大学法学院的社会工作师宋文娟教授认为,成年人过儿童节,一方面是纯真的心理和童心的体现。另一方面,工作、人际、竞争等方面带来的情绪和压力,能够通过过儿童节的方式,进行暂时的纾解。越来越多的成年人过儿童节,也反映出很多节日的概念更加广域,人们对于节日群体的定义也日渐开放、不再狭义。

“每个人童年应该都是美好的,但在童年的阶段中可能没有办法感知这种美好。这种美好一旦逝去,再对比成人世界中的种种,自然就会对童年的点滴产生怀旧的心理。”宋文娟分析。

对于为什么在二三十岁的成年人中,过儿童节的比例更高,宋文娟认为,首先是因为这部分群体初入社会,对于受到的压力相对来说更不适应;其次,这个年龄段的人可能对于自己成年人的身份,也尚未形成完全的认同。

在宋文娟看来,虽然从心理学角度来说,这是一种“退化”的心理,是一种自我防御,也是对现实压力的逃避。但这种逃避经过节日的短暂缓解之后,可以以更好的情绪回归到真实的世界和自己的身份,也是一种很正常的行为。

见习记者 王天怡

# 安庆市国防人防教育馆正式开馆

## 陈社会陆应平出席

本报讯 6月1日,安庆市国防人防教育馆开馆仪式举行。省国防动员办公室党组书记、主任汪谦慎,副市长陆应平,市关工委主任宋圣军出席。市委常委、安庆军分区司令员陈社会宣布开馆。

安庆市国防人防教育馆位于大观区德宽路260号,是利用早期坑道式人防工程(原洞天井防空洞)改建而成,于2019年12月开始建设,历时两年,投资1088万元,总面积2884平方米。全馆主题鲜明、内容丰富、形式多样,是融国防人防教育、防空

防灾知识、公共安全应急、安庆历史文化、实物模拟于一体的综合性宣教场馆,分设了利剑长空·驻守国防、居安思危·天盾人防、防灾应急·共建民防等展示区域。

我市将充分发挥国防人防教育馆重要阵地作用,提升社会公众对国防人防工作的认知度,普及国防人防法律法规,宣传国防人防建设成果,增强广大群众国防观念和人防意识,着力打造安庆国防人防宣传教育品牌,推动宣传教育工作走深走实。(全媒体记者 卢向波 通讯员 汪玲)

## 杨林在“委员接待日”活动中要求

# 调查研究掌握企业诉求 推动惠企政策落细落实

本报讯 5月31日,市政协举办“委员接待日”暨“政企面对面协商”活动。市政协副主席杨林和10余位企业界政协委员面对面座谈交流,听取意见建议,共谋发展良策。

会上,企业界政协委员畅所欲言,一致认为近年来全市上下为企业服务意识明显增强、企业办事便捷程度大大提高,营商环境持续优化。同时也指出我市目前还存在金融服务不够精准、技能人才短缺、要素成本较高等问题。

杨林指出,“委员接待日”和

“政企面对面协商”是履行政协协商职能、关爱委员企业的重要举措,旨在搭建政企交流平台,共同促进营商环境不断提升。杨林强调,相关部门和园区要树牢服务意识,主动深入企业调研,精准掌握企业诉求,跟踪解决实际问题,推动惠企政策落细落实。委员企业要坚定发展信心,通过政协、工商联等平台反馈问题、表达诉求,准确把握经济形势,认真钻研涉企政策,不断提升自主创新能力,全力推动企业高质量发展。(通讯员 王争锋)

# 中高考期间城区 300个停车泊位免费停车

本报讯 6月1日,记者从安庆泊车公司获悉,中高考期间,为方便送考车辆停放,我市城区考点周边道路停车位全天免费开放,总计免费道路六条,共300个停车泊位。

免费路边泊位分布在考点周边,分别是:安庆一中所在的龙门口街和司下坡;安庆四中所在的龙山路;安庆九中所在的湖心北路;安庆石化一中所在的水上公园路;安庆石化一中

(人民路校区)所在的人民路。本次免费停车仅限于高考、中考期间内,免费时间分别为6月7日—6月8日、6月14日—6月16日,超时停放将正常收取停车费用。安庆泊车公司提醒各位考生及家长,根据实际情况提前查看考点附近停车情况,合理设定出发时间和行车路线,以免耽误考试。(全媒体记者 徐志远 通讯员 殷子文)

# 雨量偏少 强度偏弱 梅雨季或成“没雨季”

本报讯 6月1日,安庆市气象台发布今年梅雨季特点预测,显示今年梅雨量整体偏少,梅雨强度偏弱。

去年,我市梅雨季降雨量较常年偏少6成,成为近十年来“最没存在感”的梅雨季。而今年,我市梅雨季恐将“复制”去年“剧本”。据预测,我市将于6月中旬后期入梅,较常年偏晚。出梅时间在7月10日前后,接近常年时间,梅雨期整体偏短。今年夏季(6-8月)期间,安庆降水量较常年偏少,部分地区将有阶段性气象干旱发生。平均气温较常年偏高1℃左右,高温日数较常年偏多。从6月起,高温天气就要来霸屏了,预计极端最高气温达35-37℃。

6月4日前,我市以多云到晴天

气为主,利于夏收工作开展。综合考虑天气状况、前期及未来降水等天气条件,未来三天小麦主产区天气条件适宜收获,已成熟地块应抓住有利天气,及时收割晾晒,力争颗粒归仓。4日至6日,安庆天气“画风”转变,午后多阵雨或雷雨,气温有所下降,6日后气温又将逐步回升至正常水平。

下周将迎来一年一度的高考,天气备受瞩目。从目前来看,高考期间天气较为适宜,以多云到晴为主,最高气温为32℃。鉴于离高考还有一周左右时间,天气仍有发生变化的可能,提醒广大考生和家长还需及时关注最新天气动态,做出相应调整。(全媒体记者 程呈)

## 集中返还



5月31日,民警将追回的涉案电动车返还给群众。

当日,经开公安分局民警将汽车、电瓶车、手机、现金等总价值203万元的涉案财物集中返还给群众。今年以来,经开公安分局积极开展扫黑除恶专项斗争,破获侵财类案件63起,抓获各类犯罪嫌疑人131人,追缴涉案财物350余万元,收缴电动车、手机、电脑等财物300余件。

全媒体记者 江胜 通讯员 黄萍 摄

# 点燃“人才引擎” 赋能园区发展

## 书记抓党建 迎江创品牌

本报讯 “技能培训让我的业务能力不断提升。”5月28日,迎江经开区内一家再生资源企业33岁的程序员叶驹说。叶驹参加了迎江经开区举办的专业技能培训后,提升了业务能力,成功开发互联网垃圾分类管理系统等,成为企业的技术骨干。

园区发展,人才先行。迎江经开区今年以“党建赋能·人才聚力”书记项目为抓手,帮助企业招工、稳岗、提

升人才能力,开展“用工600促招工”“临港品牌创活力”“打造365课堂”等三大行动,点燃园区发展的“人才引擎”,助力园区高质量发展。

“用工600促招工”行动通过设立党员招工工作站,打造招工信息集散地,提供常态化招工对接活动及服务支持。每季度举办人力资源沙龙,为企业招工代言。通过网站专栏、微信公众号等发布招工信息,实行招工信

息一键直达。构建校企合作平台,实行政校企三方联合招生,订单式输送技能人才。力争全年为园区企业招工600人次以上。

“临港品牌创活力”行动不断完善园区人才服务功能配套,通过打造“职工书屋”“青年之家”“人才驿站”“心理健康工作室”“廉政教育基地”等功能区,提升员工凝聚力。开展户外拓展、职工运动会、交友联谊等业余精神文化活动,增强企业职工归属感、向心力。

“打造365课堂”行动通过设立“头雁课堂”,激发职工的思想自觉和行动自觉。围绕服务提升、经济发展、科技创新等领域,采取“实操对话+模拟实

践”等方式,面向企业开展商务礼仪、安全生产、税务政策、股权融资、项目申报等业务练兵交流,满足园区企业职工素质提升需求。

为推进“书记项目”,迎江经开区党工委还成立领导小组,全面指导、定期调度“书记项目”工作。今年一季度,迎江经开区招引海外柔性人才7人、国内人才23人,引进创新团队1个,开展培训活动8次。“人才是园区发展的根本,我们将进一步细化措施,让更多优秀人才‘来得了、留得住、有奔头’。”迎江经开区党工委副书记周晋说。

(全媒体记者 沈永亮 通讯员 张元娟)

# 残疾人在无障碍停车位泊车不免费?

## 市残联回复:免费范围仅限残疾人专用小型自动挡汽车

5月28日吴先生反映:龙腾路吴嘴小学门口,上下学高峰拥堵。

市公安局交警支队回复:辖区交警大队已联系校方,加大对学校师生及家长交通安全宣传力度,并告知接送学生的家长要规范停车,如停车影响交通,辖区大队执勤警力将依法对其做出处罚。交警部门正在跟有关职能部门对接,将龙腾路规划为学生上学、放学期间对机动车限时单向通行,目前正在落实中。同时积极对接辖区城管,对附近菜市场菜贩占道经营情况进行整治。辖区交警也将加大警力巡逻和视频巡查,确保道路畅通有序。

5月29日汪女士咨询:残疾人就业

有哪些补贴政策。

市残联回复:残疾人个人及其家庭,从事安庆市残联发布的相关文件中规定的种植、养殖、加工、零售、修理、餐饮、盲人按摩、电子商务、网络电商等各种形式进行创业的,给予不低于0.3万元补贴。原则上省级残疾人就业专项资金扶持累计不超过2次,确需继续扶持的,由各县(市、区)残联会同同级财政等部门统筹考虑,从本级残保金中给予扶持。多名残疾人共同创业的,可依据有关协议或合同,按创业残疾人人数累加计算。

5月29日王先生咨询:残疾人为什么不能享受无障碍车位免费停车。

市残联回复:目前,残疾人免费停

车已实现从无到有,我市残疾人专用小汽车可在“安庆泊车”公共停车场的无障碍车位内免费停车,有需要的残疾人车主可以携带3证(本人C5驾驶证、经车辆管理部门签注的残疾人专用小型自动挡载客汽车行驶证、残疾证)到集贤南路238号安庆中机智慧泊车公司进行办理。反映人除持有残疾证外,机动车驾驶证、行驶证均对应普通小汽车,并非残疾人专用汽车,所以无法享

受免费停车政策。按我市持证残疾人数占总人口2.5%、城区机动车保有量17万辆估算,反映人类似情况涉及机动车约4250辆,任意扩大优惠范围将影响公共设施的正常运转,让符合规定的残疾人专用小汽车无法正常享受到优惠政策。下一步市残联将继续与相关职能部门对接,在保证公共设施正常运转的前提下,争取扩大无障碍停车位的免费范围。



## 无烟,为成长护航

### ——安庆市疾控中心开展世界无烟日主题宣传活动

2023年5月31日是第36个世界无烟日,为做好控烟知识宣传普及工作,深入开展青少年控烟宣传教育,市疾控中心专业人员、共青团员志愿者联合大观区、迎江区疾控中心分别在四中太平寺校区和迎江区街头,开展“无烟,为成长护航”这一主题宣传日活动。

在四中太平寺校区校园内,市疾控中心的专业人员通过微课堂形式向在校师生讲解控烟科普知识,重点普及烟草对青少年身体健康的危害,倡导学校积极创建无烟校园,维护师生健康。宣讲后的“拒吸第一支烟 做不吸烟新一代”签名环节将活

动推进向高潮,孩子们纷纷签下自己名字,下定决心远离烟草,不吸烟、不吸电子烟,并将作为控烟小宣传员身边的亲朋远离烟草,崇尚健康,成为文明、健康的先行者。

在街头,市疾控中心联合迎江区疾控中心、安庆医专青年志愿者通过设置彩虹门、展示图文并茂的宣传展板、发放烟草危害宣传资料等向广大市民宣传吸烟和二手烟危害知识,重点强调烟草会导致慢性阻塞性肺病、心脑血管疾病等各种疾病的发生,以及包括肺癌、口腔癌、鼻咽部恶性肿瘤等各种恶性肿瘤的发生。 通讯员 钱江源